

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSÉ MONTESINOS RUBIO
QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 15 DE JULIO DE 1899
En sufragio de su alma y de la de su esposa D.ª Josefa Jiménez Bueno y de su hijo político D. José Cánovas y demás difuntos de la familia,
Estará mañana 14 del corriente, la Yela y Alumbrado á Jesús Sacramento y se dirán misas cada media hora, hasta la una, en la Iglesia de Capuchinas...

EL LIBERAL EN MURCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

CHAMPIGNOL MALGRÉ LUI

El general Weyler reconoce que es una necesidad en España el servicio obligatorio. Es partidario de que vayan á las filas del ejército todos los ciudadanos españoles, pobres y ricos. Pero, ¡ay!, esto le parece difícil, y al general Weyler le enamoran siempre las cosas fáciles. La vida del cuartel no es posible á los jóvenes acomodados. Pero hay un medio de satisfacer á la opinión; los reducidos asistirán á las maniobras y vestirán uniforme alguna vez. De este modo no será irritante la desigualdad. No pareciera muy enterado el general Weyler de los propósitos que animan á quienes demandan el servicio militar obligatorio. No ha visto sino una mezquina odiosidad entre ricos y pobres, un insano deseo de vejar á los jóvenes aristócratas. Y, en vez de combatirle de frente, como fuera razón, se presta á satisfacerle, obligando á los hijos de los ricos á vestir el uniforme una vez al año para que los reclutas desahoguen su encono y su odio invencible, egoísta. No, mi general; no se trata de eso. Una madre, por mala que sea, no se da por contenta con mirar un vestido de colorines al hijo del marqués ó del conde. Lo que quiere es que no le arrebatan el suyo. Por divertido que sea ver al conocido sportman X ó al distinguido bailarín Y llevar el paso con el moral á cuéscas en la dehesa de Moratalaz, esto no aminora en un ápice el pesar de los padres de los ganahnes; obligados á soportar las penalidades de la vida de cuartel y maniobra ó los sufrimientos de una guerra tan dura y de poco provecho como la sostenida en las Antillas. El general Weyler se ha formado bien triste idea del espíritu de los pobres, que juzga vengativo y soez, al suponer que todos sus anhelos se cifran en contemplar á los favorecidos por la fortuna, disfrazados por la Administración Militar y ridiculizados por Caran D'Ache. No se trata de eso, señor. Lo que hay es que los pobres saben, como cualquier ministro de la Guerra, que los cuarteles carecen de condiciones higiénicas, que es deficiente la alimentación del recluta, que el trato á que está sometido, es humillante, que la mortalidad del soldado español, aun sin guerra, es doble que la de los otros soldados europeos, y confía, no sin razón, en que estas desdichas se aminorarán el día en que en filas hubieran gentes de más influencia y menos aguiante, esas gentes, para las cuales no están aún los cuarteles, en sentir del ministro, en condiciones de habitabilidad. Allí van los quintos de jornada. Pero ella no será muy larga y penosa, porque en filas van los hijos del alcalde, del cacique y del coronel. Al medio día comerán hambrientos el rancho; pero no será desahogado, escaso, sucio ni mal oliente, porque han de comerle el hijo del vizconde y el sobrino del opulento banquero. Juntos irán todos á las maniobras; pero dará paz el sargento á su vara, por temor de herir las espaldas de algún guía elegante de cotillones ó algún diestro jugador de lawn-tennis. Un regimiento parte para el teatro de la guerra; pero no irá sin municiones,

sin botiquines, sin alimentos, sin plan y sin guía; no es cosa de que la fortuna trueque sus puntos ni de que la aristocracia se deje copar. El pobre ha sido siempre carne de cañón, blanco de fusil, presa de microbio y de anemia. Sobre él alza el monarca su cetro, su báculo el prelado, el sargento su sable y su látigo el capataz. ¿Qué extraño es que quiera mezararse con los fuertes para que no descargue la injusticia sobre el rebaño sus golpes ciegos y para que ni el hambre le postre, ni la enfermedad le envenene, ni la espada le hiera, ni el látigo implacable le azote? ¿Qué confesión tan preciosa, mi general! Los cuarteles no tienen condiciones para aposentar á los ricos. Pero ¿es que los pobres no son de carne, no padecen y sufren, no han sido paridos con dolores y criados con sufrimientos y lágrimas? La naturaleza, no previendo las graves injusticias humanas, ha hecho precisos á todos los organismos que viven al aire y á la luz. Les ha hecho sensibles á la fatiga y á la crueldad, les ha dado el derecho sacrosanto de rebelarse ante la muerte. Si esos niños arracados al hogar y al trabajo, á las madres que gimen y á los campos, que yormos se agostan, no encuentran morada limpia y segura, derribense los muros, rásquense las ventanas, tiendan los poderosos sus colchones de pluma, lleven todos á su refectorio los olientes y exquisitos manjares. Pobres ó ricos, fuertes ó desvalidos, son los soldados de la patria. Y entre esos soldados no es justo que haya delicados muñecos, vestidos con arreglo al último figurín alemán, y hombres desarrapados mal cubiertos con tejidos de hake ó rayadillo. Decorativos figurantes esbeltos y esclavos encorvados bajo el agobio y la fatiga; campeones de ostentación que se queden de guarnición cuando suena el clarín de guerra y héroes del sic non vobis que derramen su sangre sin provecho y sin gloria ante el enemigo. O todos ó ninguno; esto es lo que se pide. Lo demás es creer que se satisface á los campesinos llorosos, á las madres abandonadas y á los pueblos sin redención, convirtiendo una vez al año á los señoritos en modelos para las caricaturas de Sancha. Antonio Zozaya. Julio, 1905.

ORIHUELA

(POR CORREO) El 17 de Julio

Mañana, después de los funerales por el eterno descanso del alma del Sr. Silvela, pasará una comisión del Ayuntamiento á invitar al Cabildo Catedral para que asista á la solemnidad cívico-religiosa del 17 de Julio, fecha gloriosa de nuestra reconquista. El calor Se deja sentir un calor sofocante, por cuyo motivo han empezado los veraneantes el desfile para las vecinas playas, en busca de la suave y fresca brisa. Felicitaciones El diputado á Cortes por esta circunscripción, nuestro distinguido paisano don Francisco Ballesteros y Villanueva, sigue recibiendo muchas felicitaciones de los pueblos de la vega por el éxito que por su mediación ha tenido el asunto de las desviaciones del Segura. Joven aplicado Nuestro paisano D. Saturnino Cebrian,

hijo de D. Vicente Cebrian, administrador de consumos, que forma parte de la brillante música de Ingenieros de guarnición en Madrid, en los últimos exámenes que verificó hace pocos días en el Conservatorio, obtuvo las notas de sobresaliente en dos años de piano, uno de armonía y dos de clarinete. Nuestra enhorabuena al aplicado joven y á sus padres. Viajero Se encuentra en esta localidad don Manuel González, representante de EL LIBERAL de Madrid. Boda Se ha verificado la boda del comerciante D. Angel Belda con la distinguida señorita D. Elisa Reymundo Pardines. A la enamorada pareja le deseamos muchas felicidades en su nuevo estado. El pimentón Nos dicen de la huerta que la cosecha de pimentón este año será menos abundante que en los anteriores. 12 Julio

ANDERSEN

Un periódico de Bruselas publicó, no hace mucho, una correspondencia danesa narrando las modestas fiestas con que se conmemoró en Odense el centenario del nacimiento de Andersen. Hans Cristian Andersen fué, entre los escritores célebres, uno de los que han sufrido más doloroso calvario; pero acabó por conquistar fama, honores y posición desahogada. No pudo decir tanto nuestro gran Cervantes. El corresponsal del periódico belga que hace un breve estudio de las obras del escritor danés, extracta algunos cuentos muy pocos conocidos en España. El primero, que dice haber sido el que dió á conocer rápidamente el nombre de Andersen, titúlase «El intrépido soldado de plomo». Tráase de la interesante historia de un guerrero, cuya talla no excedía de dos centímetros, el cual, escapándose de la caja de juguetes donde estaba encerrado, fué héroe de maravillosas aventuras. Este cuento, ingeniosísimo, revela la imaginación de su autor. Ma filosofía tiene «El traje de Su Majestad». Un sastrero muy listo, muy osado y muy socarrón, preséntase á su soberano y le propone hacerle un traje tan magnífico que no se haya visto otro en el mundo. Aceptada la proposición, el sastrero empieza por pedir multitud de telas riquísimas y grandes sumas de dinero. Pero pasa el tiempo, el traje no se concluye y el rey comienza á impacientarse y á preguntar todos los días por el traje sumtoso. Por fin el sastrero se presenta un día en palacio, desnuda por completo al monarca y hace como que le prueba el traje sin rival; se lo quita para hacer algunas modificaciones, vuelve á ponerse, le pasa la mano, tira de aquí y de allá, le dice que el tal traje es un asombro de hermosura, riqueza y arte; y el rey llama á sus cortesanos para que vean lo magníficamente que está vestido... Habla con tanta convicción y seguridad que nadie se atreve á contradecirle. Por el contrario, todos alaban los detalles del traje, admiran lo original de los detalles, quedan sorprendidos de la perfección del corte, del gusto exquisito de los adornos. Y el soberano quedaría perpetuamente persuadido de que iba ataviado de la manera más pomposa; si no fuera porque al salir de palacio le gritara un pillete del modo más ingenuo del mundo: —¡Andal! ¡El rey que sale desnudo! Moretja: Los grandes de la tierra, no saben nunca la verdad; hay demasiado interés en adularlos y darles siempre la razón. Otro cuento: éste amatorio, es el de «La sirena peguñeta». Esta sirena, jugueteando en medio de las olas, vió á un hermoso príncipe que se ahogaba; nadó hacia él, le condujo hasta la orilla y le salvó. Pero el ingrato, vuelto á la vida, olvidó inmediatamente á su bienhechora. La sirena no pudo olvidarle y pensaba siempre en aquel hijo de los hombres, maldecido la forma de su ser que la impedía seguirle. La sirena se va á buscar á una bruja y le pide que la convierta en mujer. —¡Seal! dice la bruja: —He aquí un elixir que obrará ese prodigio. En vez de tu cola de pescado tendrás piernas bonitas y podrás andar con ligereza y elegancia. La más diestra bailarina no te igualará en gracia... pero á cada paso que des ererás caminar sobre el filo de un cuchillo, lo cual será para ti un constante martirio. ¿Quieres sufrirle?

—Lo quiero — contestó la sirena. Mas el príncipe tenía el corazón en otra parte y no vió en ella más que una muchacha muy bonita, que bailaba divinamente. Esto le divertía y deseaba que bailase á todas horas. Y ella, ¡oh abnegación sublime del amor!, bailaba todo el tiempo que él quería, alegre á pesar de los sufrimientos que heroicamente soportaba, sólo por complacer y seducir á su bien amado príncipe. Pero todo inútil; él no se cuidaba de ella, y la infeliz se iba alguna vez á la orilla del mar para bañar sus pobres piecitos doloridos, recordando entonces los tiempos en que, con sus hermanitas, jugueteaba libremente entre las rizadas ondas. Dos hermanas de la sirena, compadecidas de su desgracia, obtuvieron de un poderoso genio la gracia de que pudiera volver á su forma primitiva, á condición de que ella asestara un golpe con un cuchillo mágico al ingrato é idiferente príncipe. Había sufrido tanto por él, que al pronto se desdició... Fué en su busca y hallóle dormido; empuñó el arma y alzó el brazo... pero aunque sabía que al no cumplir el pacto volvería terriblemente contra ella el poder del genio... aceptó hasta el fin el sacificio y arrojó el cuchillo al mar. Así es de fiel y abnegado el amor cuando es verdadero. La vendedora de cerillas es un cuento triste, que recuerda algunas Doloras de Campoamor. La niña que vende cerillas está una Nochebuena triste y abandonada, mientras todo el mundo ríe y se divierte. Nadie fija su atención en ella, no tiene ni la esperanza de comprar el más pequeño pastel, como hacen todas... Sentada sobre la nieve, siente que se va helando. Para calentarse las entumecidas manos se decide á encender una de sus cerillas: después dos, tres... Así las va encendiendo todas: en su Arbol de Navidad, y en sus vacilantes lucecitas cree ver hermosos ensueños. Consume todas sus cajas, y cuando están ya vacías se le aparece la noche más negra, más fría y más trágica, después de aquella corta llamarada. Se deja caer sobre la nieve y muere poco a poco, sin haber gustado más dicha que la de aquel rápido sueño. Por la traducción de Ramiro Blanco

DIARIO DE MURCIA

UN MURCIANO EN LONDRES

Escrita en Londres y con fecha del 8 del corriente mes, recibí ayer una carta de mi buen amigo D. Tomás Maestre. No le pongo preámbulo, porque voy á publicarla casi íntegra; pero si voy á advertir, que la publico porque no soy egoísta, porque, habiéndome gustado á mí muchísimo, quiero que los lectores y el gran número de amigos que el señor Maestre tiene por esta región, gocen con su lectura de igual delectación que la mía. Dice así: «Desde esta inmensa Babel, en la que estoy ya varios días, te pongo estas letras para saludarte. Todo lo que pudiera decirte del efecto, de la inmensa impresión que me ha causado Londres, sería nada en comparación con la realidad. Esta ciudad es la plenitud de la vida, la plenitud del poder y de la riqueza. Yo, que conocía á Paris bastante, traía el espíritu dispuesto á no asombrarme; pero me ha vencido este colosal alarde de la energía y de la inteligencia del hombre... Lo primero que á todo inglés se le enseña es el valor del tiempo, así es que aquí la gente vive el doble ó el triple que nosotros, pues no pasa un minuto en esta vida sin que se le emplee útil y juiciosamente: perder aquí un segundo, sobre que es derroche al que no están acostumbrados los hijos de la gran Albión, es una falta y casi un delito que merece la reprobación de todo el mundo... Inglaterra ha surgido, inmensa, colosal como es, de dos factores, del carbón de piedra y del uso del tiempo. Estos hombres rubios, de ojos azules, de su clima inhóspito y de su insano suelo, han sacado á luz la gran Londres, llena de hermosura, preñada de bienes, en la que la higiene se derrocha á manos llenas, y la instrucción y la cultura forman el pan espiritual que cotidianamente sirve de alimento á sus habitantes. Ante la magnificencia y el esplendor de Londres no tiene uno más remedio que descubrirse reverente y alzar sus preces al entendimiento humano, pues la inteligencia del hombre ha sido la que en las costas salobres de una isla pedregosa y helada ha alzado este ciclópeo canto á los poderes y fuerzas de la tierra. A la par de este sentimiento de grandeza que en mi alma produce la contemplación de Londres, desde el fondo de mi corazón se alza la neblina de la pena

y del dolor, al pensar en nuestra pobre España. ¡Qué diferencia tan grande de pueblo á pueblo!... Allí el abandono, aquí la previsión; allí la incultura y el analfabetismo, aquí el sol de la instrucción iluminando la conciencia del niño para hacerlo hombre, y hombre provechoso á la colectividad; allí la pasión sanguinaria y la barbarie, aquí la cortesía y los sentimientos dulces y refrescantes por la voluntad, juntamente con un gran respeto á la vida y á su persona; allí el hambre y la miseria, aquí la opulencia y la hartura; allí el vencimiento y la derrota, aquí el triunfo permanente, el dominio del mundo... ¿Por qué esta diferencia tan capital entre los dos pueblos? ¿Dónde está la causa que nos explique el por qué una nación de cierta torpeza cerebral es superior á una gran raza, como la nuestra, todo mentalidad, raza nerviosa, de alma grande, dispuesta siempre á las empresas de ciclópeo?... ¡Ah! ¡la razón!... ¡pobre España infeliz esclava de la superstición y del atraso!... Ahí está la razón, querido Pepe, en eso está el motivo... Si nuestro pueblo, en el siglo xvi, hubiese libertado su espíritu y hubiera roto las cadenas que le envilecen, otra hubiera sido la suerte de España; pero, ¡qué! ha de hacer un país desventurado que, por no tener, ni aun su soberanía le pertenece? «No es bastante prueba de la ineficacia del sistema social que nos administra el espíritu, el ver á qué altura nos ha dejado después de tantos siglos como nos dirige? Si el árbol se conoce por los frutos, ¿cómo nosotros seguimos comiendo la manzana venenosa que á tal postulación nos ha traído?... Créeme, querido Pepe; hay que levantar el corazón, hay que emancipar la conciencia, hay que libertar al pueblo de ese exodo mortal que al través del desierto de la ignorancia recorre há tantos siglos, y hay que llevarlo á la «Ciudad de las palmas», á la ciudad de la justicia, de la ciencia, de la libertad, del bien; y, al entrar en la tierra de Promisión, circuncidarse, aunque sea con un guijarro, todo el atavismo de ignorancia y de barbarie que la peregrinación le produjo, y decirle: «Desde hoy no esperes en nadie más que en ti mismo, en tu trabajo, en tu cultura, en tu humanidad. Solo el uso del tiempo, debida y justamente empleado, sin perder un minuto, hace á los pueblos grandes, fuertes, ricos, sabios y felices. No esperes nada de la suerte; la suerte está dentro de ti mismo; en tu cerebro y en tus brazos tienes la única fortuna, la que levanta en las brumosas é inhospitalarias tierras de la helada Inglaterra el portento de una ciudad como Londres, y el imperio de un pueblo como el británico...» Pero ¿quién será el San Pablo que predique esta doctrina de redención á la infeliz España? ¡Ay, pobre patria mía!... En fin, querido Pepe, lee esta carta como si fuera un sueño, porque para nosotros no se ha hecho la grandeza moderna; seguiremos aferrados á nuestras tradiciones, y... ¡tan felices!

CAMPAÑA ADMINISTRATIVA

El gobernador Sr. López González eschó demostrando que es más amigo de hechos que de palabras. Ya se ha puesto en comunicación con los alcaldes morosos y si éstos no respondiendo al cariñoso requerimiento que les hace, lo sentirá, porque no es amigo de procedimientos enérgicos, pero no tendrá más remedio que poner en práctica los medios legales de que dispone, porque sus sentimientos no le permitirían esa tolerancia perjudicial para los enfermos, además de faltar al cumplimiento de sus deberes, á lo que no se halla dispuesto.

La impresión que recibirá al conocer el total del descubierto que hacen los pueblos, sería harto desconsoladora, porque es el dato revelador de la más completa incuria. Debe la provincia por el presupuesto corriente (y conste que en estos meses es cuando se recauda), la friolera de 238.431 pesetas; figurando con mayores descubiertos los pueblos más importantes: Murcia, Cartagena, La Unión, Mula, Caravaca, Mazarrón, etc. Va corriente un pueblo que era insignificante, pero que se ha colocado á la cabeza de todos, sin duda por su buena administración. El pueblo de Ojós no debe nada á la Diputación; es el único.

Los Ayuntamientos que, por lo visto, habían olvidado la rendición de cuentas, no formulando ninguna, puede que ahora no sigan por el mismo camino del incumplimiento de la ley, pues penetrado ya de

Se entregará un bono de opción para los anunciados en esta Administración, calle de Crédito Público, número 1. TRES REGALOS. EL LIBERAL VALE MURCIA. 15 vales. El canje de vales por bonos de opción, hasta el día 26 de Septiembre de 1905.

esta informalidad del señor gobernador, se halla dispuesto á corregirla, y al efecto ha concedido un plazo á los alcaldes para que se cumpla el circular de 13 de Junio último, quedando conminados con la multa que señala la ley municipal.

«Boletín Oficial»

El día 12 contiene: Reales decretos referentes á las renuncias de los pueblos á las solicitudes de excepción de la desamortización de terrenos y dehesas. Anuncios de cátedras vacantes. Otro de haberse admitido la renuncia de la mina «Inglaterra», de Aguilas. Relación de los expedientes de minas abandonados y declarados fenecidos Circular del Servicio agronómico sobre la enfermedad del pimiento. Decretos declarando sin curso y fenecidos los expedientes mineros «San Primitivo», de Jumilla, «Cuatro Hermanos», de Cehugin, y «El Martillo», de Cartagena. Edicto de la alcaldía de Abanilla. Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina. Edicto del juzgado de San Juan.

REFORMAS JUDICIALES

(POR TELEGRAMA) Habla Peña Madrid 12 (11 n.)

El ministro de Gracia y Justicia, González Peña, ha declarado que espera que la comisión de códigos le envíe los proyectos que estudia para en cuanto los reciba publicarlos en la Gaceta y si transcurren noventa días sin que se solicite discusión en las Cortes se considerarán como ley. Dice que establecerá el tribunal colegiado y el juicio impersonal. Modificará el primitivo proyecto en lo referente á escribanos y procuradores en sentido menos riguroso.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) Los maestros San Sebastián 12 (8 n.)

Mellado recibió á una comisión de maestros de instrucción primaria. Hablaron de las reformas en la enseñanza. Le presentaron las bases que serán probablemente aprobadas en la asamblea que celebrarán del 20 al 22 del actual. Viaje de Loubet Mellado ha expuesto al rey el programa de las fiestas que se celebrarán en Madrid durante la estancia de Mr. Loubet. Este llegará el 23 de Octubre, permaneciendo hasta el día 27. El programa es el siguiente: Funciones de gala en el Real y Español. Cácerías en Riofrío y Casa de Campo. Corrida de toros á la antigua usanza. Excursión á Toledo, recepción en el Ayuntamiento, revista militar, banquete en Palacio y visitas á los centros franceses.

El rey á Numancia

El rey irá en breve á Soria á inaugurar el monumento á Numancia. Permanecerá 28 horas y se hospedará en la Diputación provincial. Irá una sección del regimiento de Numancia. El viaje lo hará el rey en tren especial. Ha manifestado al rey que no se hagan gastos, pues de lo contrario no irá.

Excursión á Tolosa

Esta tarde fué el rey en automóvil á visitar Tolosa. Firma de Marina Hoy firmó el rey dos decretos de Marina. Uno nombrando ordenador de pagos de Marina á D. Obedilio Silonis y otro nombrando interventor á D. Enrique Eady.

El viaje regio á Viena

Se asegura que á pesar de cuanto se ha dicho, el rey no ha desistido de su proyectado viaje á Viena. Gran calor Hace un calor extraordinario.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en las Carmelitas, por la intención de una persona devota.
Mañana en las Capuchinas.
SANTORAL.—Día 13, San Anacleto, papa mártir, San Eugenio, obispo, y Santos Joel y Esdras, profetas.
NOVENA DEL CARMEN.—Se celebran en templos siguientes:
En el Carmen, desde las cinco de la tarde.
En las Carmelitas, por la mañana á las siete y media y por la tarde á las seis.

SEXTO REGALO
TRES PREMIOS
distribuidos en la siguiente forma.
Primer premio, 125 pesetas.—Segundo premio, 75 id.—Tercer premio, 30 id.
NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado y debidamente franquizado, no respondiendo de los que no observen estos requisitos.

En San Nicolás, por la mañana á las siete y por la tarde á las seis.
En la Merced, por la mañana á las seis y á las siete y por la tarde á las siete y media.
En Santa María, por la mañana á las siete.
En San Antolin, al toque de oraciones.
En San Miguel, al toque de oraciones.
En las Siervas de Jesús, por la mañana á las seis.
En San Lorenzo, por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.
En San Pedro, por la mañana á las siete.

EL VIAJE DE LOUBET

(POR TELEGRAMA)
Fiestas del Ayuntamiento
Madrid 12 (2'30 t.)
Continúa trabajándose con gran actividad en la organización de las fiestas que han de celebrarse en honor del presidente de la República francesa Mr. Loubet.
El Ayuntamiento obsequiará á Loubet, á los concejales de París y á la Cámara de Comercio de dicha capital con un gran almuerzo en el Municipio, una garden-party en los jardines del Parque y una expedición á Toledo.
Construirá Benlirua una medalla conmemorativa de la visita.
Se publicarán en francés la guía de Madrid y el programa de festejos.
El comercio decorará las principales calles de Madrid.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)
Convocatoria de Cortes
Madrid 12 (11'35 m.)
El decreto convocando á las Cortes se publicará á fines del presente mes.
Designación de interventores.—La elección.
Las elecciones de interventores para las elecciones generales se verificará el 3 de Septiembre próximo.
Las elecciones se verificarán el día 10

Circular á los gobernadores
El mismo día que se publique la convocatoria de las Cortes se dirigirá una circular á los gobernadores civiles ordenándoles el absoluto respeto á la ley.
El viaje de Montero
En Agosto marchará Montero Ríos á San Sebastián, Lourizán y Santiago.
El jefe del Gobierno regresará en los últimos días de dicho mes.

CUESTION SANITARIA

(POR TELEGRAMA)
El alcalde enérgico
Madrid 12 (2'30 t.)
El alcalde ha reclamado del párroco de la Encarnación la exhumación del cadáver de la abadesa enterrada en aquella iglesia en Abril último, porque se ha quejado el vecindario de las cercanías, temiendo una epidemia.
El párroco se ha negado á acceder á la exhumación.
El alcalde pedirá al Gobierno una disposición que prohíba terminantemente enterramientos en las iglesias.

REVOLUCION EN RUSIA

(POR TELEGRAMA)
El «Potemkin».—Traslado.—Regimiento sublevado.—Oficiales muertos.
San Petersburgo 12.
Comunican de Constanza que al abandonar el «Potemkin» su tripulación, ésta abrió las compuertas para que se inundara.
Se hacen trabajos para desaguarlo.
Han sido trasladados á la escuadra del Báltico la mayoría de los oficiales de la del mar Negro.
En la frontera prusiana se ha sublevado un regimiento ruso, matando á tres oficiales.

COMLOT ANARQUISTA?

(POR TELEGRAMA)
Trabajos policíacos.—Una detención.—Reserva
Madrid 12 (11'30 m.)
El gobernador civil y jefe de vigilancia han pasado toda la noche realizando ciertas pesquisas.
Han reconocido minuciosamente varios domicilios y algunos centros de reunión.
Levantaron al juez de guardia para informarlo de los trabajos hechos.
El juez empezó á instruir sumario.
De todo ello se ha tenido una gran reserva.
Parece ser que el movimiento policíaco ha sido motivado por lo siguiente:
Esta madrugada fué detenido un supuesto anarquista que se encuentra enfermo y vigilado en el hospital.
Se le han recogido documentos que le comprometen.
En el papel de fumar llevaba escritos los nombres de significados anarquistas de Barcelona y Bilbao.
Se le ha encontrado además un nombramiento que pudiera relacionarse con la comisión de cierto delito.
Dícese que se ha declarado anarquista y que se dedica á la fabricación de bombas explosivas.
En este asunto ha intervenido la policía francesa.
Identificación del detenido
Madrid 12 (2'50 t.)
El anarquista detenido se llama Francisco Pérez Leyra, de 30 años de edad, soltero, natural del Ferrol, mecánico de oficio.
Padece una gravísima tuberculosis.

Ha viajado mucho y conoció en París á Vallina y Malato.
Se ha declarado anarquista, pero enemigo de la propaganda por el hecho.
Se le ha encarcelado, pues se le cree complicado por el atentado contra el rey.

EL GOBERNADOR EN LOS ASILOS

Ayer mañana á primera hora se ha personado en el Hospital de San Juan de Dios, con el arquitecto provincial, el gobernador Sr. López González.
El Sr. Cerdán ha tomado nota de las obras que son de indispensable necesidad é inmediatamente darán comienzo.
El propio gobernador ha inspeccionado los servicios de este establecimiento, que, aun cuando son buenos, es su deseo mejorarlos.
Cuando salía el gobernador, llegaba ese pobre obrero, que trabajaba en la calle de Balboa, de que en otro lugar damos cuenta, y después de interrogarle le ha dado un socorro en metálico.

HACIA EL JAPON

(A bordo del «Sydney»).
En esta cosmópolis flotante, entre los egipcios de perfiles de ave de presa y los indios de grandes ojos ojeros, entre los japoneses cortos de talla y los anamitas femeniles, un personaje singular, suntuoso, grave y enigmático, interesa especialmente. Los oficiales franceses se acercan á él con respeto, y los niños, viéndole desde lejos, abren sus bocas deliciosas.
Es un chino.
Pero no es un chino vulgar, un mercader, un banquero, no, ni siquiera un diplomático, sino un sabio chino, un chino doctoral, un chino que si no fuera imponente, sería caricaturesco. Su túnica negra, cubierta de dibujos áureos, deja descubiertos los pies descalzos. Sus lentos son redondos, como los que, en los retratos de Quevedo, miran con insolencia; pero muchísimo más grandes. Su trenza, en fin, su blanca trenza encañada por el estudio, es una cola de rata interminable.
Se llama Ta-Yen.
Por la mañana, muy temprano, atraviesa solememente los corredores y va á refugiarse en un saloncillo algo obscuro de la popa. Un criado le sigue, llevando siempre sobre la cabeza hasta veinte infolios cubiertos de pergamino. Y el trabajo principia. El sabio estudia.
De vez en cuando, al ver entrar á algún curioso, cierra el libro que lee; sonríe, se incorpora, pregunta:
—¿De dónde es usted?
Y con una voz fina y gorjeante, como cantando, habla. Todas las lenguas europeas parecen serle familiares. Habla inglés, habla francés, habla italiano, habla portugués, habla español.
—El español es el que más he estudiado,—me dijo el primer día que fui á visitarle.
Luego, en buen castellano, me explicó por qué.
—Porque estoy preparando una obra en la cual hablo de que la América toda fué quizás descubierta no por Cristóbal Colón, sino por un navegante chino, un Colón amarillo.
Sin duda mi rostro indicó algún asombro irónico, pues Ta-Yen, siempre afable, se tomó el trabajo de explicarme que no se trata de una novedad, sino de una idea muy antigua y muy conocida.
—Ya en los Estados Unidos—me dijo—el sabio Masters ha publicado fragmentos de los doscientos treinta primeros volúmenes del Yuen Kin-Lin-Han ó enciclopedia china. Esos fragmentos establecen que, desde hace siglos, mis compatriotas están convencidos de ha-

ber descubierto Méjico. En todas las escuelas del imperio se estudia además una parte de otro libro, el Wen Hien Tong-Kao, que habla de eso como de un dogma científico, y hasta traza el itinerario que siguieron nuestros descubridores y que fué el siguiente: el Golfo de Legó Tong, las tierras coreas, las islas del Japón, las islas Kuriles, las nieves de Alaska, el Oregon, la California y Méjico. En un principio, todas las tierras del Nuevo Mundo se conocieron, entre los geógrafos chinos, con el nombre general del imperio de Fu-San. En las leyendas antiguas, los poetas hablaban de aquel imperio, como los europeos hablaban más tarde del Perú y de Nueva España.
—Entonces—pregunté—usted cree que...
Muy cortésmente me interrumpió:
—Yo no creo nada. Yo busco. Yo estudio. Ahora acabo de pasar un año en Génova. Más tarde iré á España. En Méjico y en California he vivido veinte años, buscando siempre pruebas que me ayuden á creer. Tengo esperanzas... Pero nada más que esperanzas. Es tan corta la vida! Sólo para leer bien una de nuestras geografías clásicas, se necesita una existencia. Los sabios americanos me han ayudado mucho. Además de Masters, Lobscheid es partidario de la América china. El gran Bancroft probó que en las venas de los aztecas circula sangre mongólica. Yo, por mi parte, he notado que el calendario mejicano y el chino son idénticos. Las arquitecturas primitivas de ambos países llamaron la atención de Humboldt. En fin, en las lenguas, no sólo notamos que la escritura es igual en sus remotos comienzos, sino que una y otra son monosilábicas y carecen de r. Si á esto agregamos mil detalles, como la idea de la transigración de las almas, las atribuciones de las divinidades domésticas, los amuletos, la creencia en un dragón devora al sol en sus eclipses, las reglas monásticas, que son idénticas en la China antigua y en el antiguo Méjico, no podemos dudar por completo...
Una pausa.
Luego:
—Ni afirmar tampoco...
Otra pausa.
Y para terminar, sonriendo siempre, siempre cantando, una sentencia digna de Anatole France:
—En el fondo, lo único que los sabios sabemos es estudiar.
Después abrió un gran infolio y dirigió hacia los misteriosos signos de sus páginas los dos lentos enormes que velan su mirada.

E. Gomez Carrillo.
Enviado desde Port Said en 1.º de Julio.

LA COSECHA DEL PIMIENTO

Importante á los cosecheros
El ingeniero agrónomo de esta Sección ha publicado la siguiente circular:
«La cosecha de pimiento representa en esta vega una riqueza importante y por lo tanto es de grande interés combatir las enfermedades que atacan á dicha planta. Desaparecido con lo avanzado de la estación el pulgón, denominado vulgarmente piojo en esta huerta, que se ha desarrollado extraordinariamente este año, invadiendo muchos cultivos y, entre ellos, el del pimiento, se presenta ahora otra enfermedad que causa en éste mayores estragos haciendo completamente imposible su cultivo, hasta el extremo de que muchos labradores están arrancando las matas.
En algunos sitios de la huerta creen que la causa de esta enfermedad es un insecto que revolotea sobre la planta, al cual llaman palomilla, pero el origen es bien distinto, pues se trata de una enfermedad filo-parasitaria caracterizada por manchas negras en el tallo y en el fruto que, sin precisar en este momen-

to cual sea, puede combatirse preventivamente con el caldo bordelés al 1 por 100, cuyo tratamiento conviene aplicarlo sin pérdida de tiempo para que no resulte ineficaz y aun así es posible que en algunos plantíos lo sea por no tratarse de un procedimiento curativo sino preventivo.
El caldo bordelés se prepara de la siguiente manera: en un recipiente de madera ó de barro y nunca de metal, se echan 95 litros de agua, en los que se disuelve un kilogramo de sulfato de cobre, pudiéndose pulverizar ó machacar antes para facilitar su disolución. En otra vasija de madera ó metal se echa medio kilo de cal viva recién cocida, procurando que no tenga hueso, para lo cual lo mejor es echarla en polvo, vertiendo encima de ella cinco litros de agua y agitando hasta que se ha disuelto todo, formando lechada y entonces se echa poco á poco sobre la disolución de sulfato en la otra vasija, agitando con un palo.
Esta mezcla debe emplearse con pulverizador y los que no lo tengan pueden hacerlo con una escobilla, sacudiéndola para que las matas y el fruto queden cubiertos de gotas de líquido.
El hacerlo así tiene el inconveniente de ser más imperfecta la operación y gastarse mayor cantidad de mezcla que la necesaria, pero es preferible hacerlo en esta forma que no en ninguna por falta de pulverizador.
Es prudente advertir á los labradores que el sulfato de cobre es venenoso y que por lo tanto para evitar trastornos conviene servirlas bien los pimientos antes de comerlos y lo mismo las matas si se empleasen para alimento de los animales.
Murcia 10 de Julio de 1905.—El Ingeniero agrónomo de la Sección, Adolfo Virgili.»

EN EL GOBIERNO CIVIL

Han visitado al nuevo gobernador:
El jefe de los liberales D. José Esteve y Mora.
El diputado á Cortes D. Angel Guirao y Girada.
El distinguido letrado D. Salvador Martínez Moya, en representación del Colegio de Abogados.
El mismo Sr. Martínez Moya ha presentado después á la autoridad superior de la provincia á una numerosa comisión de canalejistas del distrito de Mula.
El jefe de los de Yecla también ha visitado al Sr. López González.
El alcalde interino y secretario del Ayuntamiento de Cartagena han cumplimentado al gobernador.

ÁGUILAS

(POR CORREO)
Más vale tarde que nunca
Convencido nuestro Ayuntamiento de que los individuos de nuestra banda municipal estaban firmemente resueltos á no ponerse más del instrumento en la boca para ningún acto oficial que dependiera de aquél si no se les pagaba, ha acordado, en previsión de que tengamos banda este verano, pues seguramente será lo único que habrá, retribuir á los músicos con quinientas pesetas por los servicios municipales que han de prestar de aquí al ocho del próximo Septiembre, que les serán entregadas en la siguiente forma: ciento cincuenta pesetas el día primero de Agosto, ciento setenta y cinco el día catorce del mismo y ciento setenta y cinco el ocho de Septiembre.
Muy justo y muy loable es este acuerdo.
Ahora, solo falta que los músicos se llenen de buenos deseos y voluntad y que ya que á costa de tanto trabajo se ha conseguido se haga algo por ellos, procuren prepararse lo mejor posible en el poco tiempo que les queda para complacerlos á todos, y á ello, si necesario fue-

se, debe obligarles el señor alcalde, si éste á su vez está dispuesto á cumplir lo ofrecido, pues de lo contrario, caso de faltar la puntualidad en el pago de algunos de los plazos, estamos seguros tendríamos en pléno verba el nuevo espectáculo de una huelga de músicos y con razón.

BANCO DE ESPAÑA-MURCIA

Por promover un fuerte escándalo en la vía pública y faltar al respeto á las personas que se hallaban sentadas en la puerca del Círculo de Artes y Comercio, fué conducido á la cárcel por agentes de la autoridad un mendigo forastero.
Por acuerdo del Consejo de gobierno del Banco en las cuentas de crédito con garantía personal puede ser sustituida la segunda firma con valores, cuya cuantía y clase se determinarán en cada caso por la Dirección y Consejo.
Lo que se anuncia para conocimiento del público
Murcia 12 de Julio de 1905.—El Secretario, José Quirós.

CARTERA DE MURCIA

De verano
Han salido:
Para Pinatar, D. Román Sanz.
Para San Javier, D. José M.ª Díaz y Díaz y D. Antonio Ciemares.
Para Jumilla, D. Francisco Pérez Guillén.
Para Verdolay, D. Francisco Asensio.
Para Cshgín, D. Ricardo Sánchez Madrugal.
Para Puerto de Mazarrón, D. Ceferino Albacete.
Para Moratalla, D. Francisco Tarín y señora.

En el Carmen

Los vecinos de la plaza de Camacho han costado una cruz y árboles de fuegos artificiales para quemarlos la noche del día 16, festividad del Carmen.
Audiencia
Para el día 13 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—No hay señalamientos hasta el día 17.
Sección segunda.—Una de Lorca, por hurto, contra Antonio Méndez. Defensor Sr. López del Castillo; procurador señor Vilá.
Revista de Medicina
El joven médico D. Miguel Angel Cremades ha sido autorizado por el gobernador para publicar en esta capital, bajo su dirección, una «Revista de Medicina y Farmacia», que saldrá una sola vez al mes.
Floridablanca
En el jardín de Floridablanca tocará esta noche de 9 y media á 11 y media la banda de música del señor Mirete un esesojido programa.
Hospital
Han ingresado en la sala de Higiene del hospital, tres de las enfermas que se fugaron hace unos días.
Antes han estado en la corrección, desde donde han sido trasladadas al hospital.
Rasgo de honradez
En el tren núm 3 del día 10 del actual, de la línea de Alcantarilla á Lorca, se dejó olvidado un viajero, llamado D. Vicente Vidal, al apearse en Alhama, en un departamento de 2.ª clase, un sobre conteniendo 7.420 pesetas.
Al llegar dicho tren á Totana, fué visto y recogido el sobre por el jefe de esta estación D. Manuel Hernández y el conductor D. Lorenzo Zamarreño, los cuales, al conocer quién era el dueño de las 7.420 pesetas, se apresuraron á telegrafiar al jefe de Alhama D. Pedro Yúfera, con el fin de notificar al Sr. Vidal el feliz hallazgo.
Merced á la honrada conducta de los señores Hernández y Zamarreño y diligencia del Sr. Yúfera, los que no han

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (8)
JORGE OHNET
La Ferrería de Pont-Avesnes
VERSION CASTELLANA DE
LUCIANO NÁJERA

—¡Eres un muchacho excelente! ¡Ven que te abraze!
—No tiene mérito lo que hago—dijo el marqués con emoción—amo á mi hermana, y haré por su felicidad tanto sea preciso. Y puesto que la ocasión es á propósito para hablar de cosas tristes, no te parece que el silencio de nuestro primo Bligny tiene alguna relación con el pleito perdido?
—Te engañas, hijo mío—contestó vivamente la marquesa, haciendo un gesto como para impedir que el marqués continuase.—El duque...
—¡Oh! Nada temas, mamá—interrumpió Octavio con desdenosa altivez.—Si Gastón titubea en cumplir sus promesas ahora que la señorita de Beaulieu no se presenta á él con un millón en cada mano, nosotros no hemos, según creó, de ir á cogerle por la solapa de la levita para obligarle á cumplir su palabra. En tal caso, me parece que si el duque de Bligny no te oye con sus barbas, te oye por parte de él y tanto mejor para ella.
—Perfectamente, hijo mío—exclamó la marquesa.
—Mu, bien, señor marqués—añadió Bachelin—

y si la señorita de Beaulieu no es pesca-dotes, siempre será bastante perfecta para seducir á un hombre de corazón.
Con una mirada impuso la marquesa silencio á Bachelin, y satisfecho éste de que terminara tan favorablemente una crisis que al principio le pareció terrible, despidióse de sus nobles clientes, emprendiendo, con toda la velocidad que le permitían sus viejas piernas, el camino de Pont-Avesnes.
Era, en efecto, el señor Derblay, como había asegurado Bachelin, la persona á quien el marqués encontró en el bosque de Pont-Avesnes vestida como cazador furtivo. Sin hacer caso de Octavio, que le llamaba á gritos, penetró en la línea recta á través del bosque, insensible á los rozamientos de las ramas y á los arañazos de las espinas. Reía nerviosamente, pronunciando palabras interrumpidas por exclamaciones, y regocijado por la aventura que le acercaba la persona objeto de su muda y lejana adoración.
Bajaba por la pendiente que conduce al valle, cruzando el terreno con sus largas piernas y sin darse cuenta de la velocidad de la marcha, que cubría su frente de gotas de sudor. Iba como su pensamiento, rápido, volando. Cuando el marqués supiera con quién había estado hablando, porque seguramente llegaría á saberlo, le agradecería el proceder cortés y atento que el vecino molesto, según había dicho, usaba con él, y quién sabe si esto vería causa de entrar en relaciones. En este caso sería de cerca á su adorada Clara, cuyo simpático rostro sonreía perpetuamente en su memoria; llegaría á hablarla, y esta sola idea perturbaba su imaginación hasta el extremo de creer que las palabras quedarían estranguladas en su garganta, permaneciendo ante ella mudo y

zobrecogido por la emoción, teniendo que refugiarse en el rincón más obscuro de la sala, y desde allí la miraría á su gusto, haciéndole feliz esta contemplación.
—¡Feliz! ¿Podría serlo? ¡A dónde le conduciría este loco amor? ¡A asistir más de cerca al matrimonio de la que con tanta pasión deseaba! Porque seguramente el duque de Bligny volvería. ¿Qué hombre amante de la mujer sería bastante loco para desdenarla? Y de no volver el duque, se presentaría cualquier otro pretendiente, cualquier brillante aristócrata, que solo al decir su nombre le acogerían con los brazos abiertos, mientras un trabajador como él sería despedido con desdenosa frialdad.
Esta idea le produjo profunda tristeza é hizo decaer su energía. No caminaba ya á escape hacia Pont-Avesnes, deslizando como fiera entre los matorrales, sino que andaba despacio, arrancando maquinalmente las hojas de las ramas y estrujándolas entre sus dedos. ¡Qué desgracia la suya, no poder aspirar á la mano de aquella ideal criatura Pensativo, se detuvo junto á una encina, apoyado en el tronco, sin sentarse, meditando, grave, pálido, y humedecido los ojos por cruel angustia.
Repasaba en su memoria cuanto había hecho en esta vida, y preguntábase si su obra realizada no le hacía digno de mayor felicidad. Después de brillantísimos estudios salió de la Escuela Piletécnica con el número primero, y escogió la carrera de ingeniero de minas. En el momento que acababa de recibir el título de ingeniero, estalló la guerra. Contaba entonces veintidos años. Sin titubear, se alistó como voluntario, incorporándose á un regimiento del ejército del Rin. Tomó parte en la sangrienta batalla de Froeschwiller, y volvió al campo de Caumont con los restos del primer cuerpo de ejército. Siguió con ellos la desastrosa marcha hacia Sedán, y la noche de la

batalla estaba prisionero de guerra bajo la vigilancia de los huanos prusianos; pero no era hombre de dejarse coger de esta manera, y arrastrándose en la oscuridad, aprovechó la noche para atravesar las líneas alemanas. Entró en Bélgica, y desde allí pasó inmediatamente á Lille, incorporándose á uno de los regimientos que se estaban organizando.
Continuaba la guerra, y veía extenderse lenta y segura la invasión por el país, como fatal gangrena. Distinguióse el general Faidherbe, con quien hizo la campaña del Norte. Herido de un balazo en San Quintín, estuvo seis semanas en el hospital entre la vida y la muerte, y se repuso de esta larga dolencia para estremecerse al saber que París estaba en manos de la Commune. La convalecencia le libró del triste deber de disparar los últimos tiros contra franceses. Dirigióse á la casa paterna, sufriendo todavía de la herida, pero haciendo en el pecho la cruz de la Legión de Honor, que el mismo general le llevó á su cama del hospital. Aguárdale en su morada un dolor mucho más vivo que cuantos había sufrido en tan corto tiempo. Su madre había muerto, y la niña Susana, que sólo contaba siete años, veíase privada de su cariñoso cuidado. Los grandes negocios, que reclamaban su presencia, obligaron á partir al señor Derblay, dejando encargada la niña á fieles criados. La llegada de Felipe reprodujo el dolor y las lágrimas, y Susana se cogió á su hermano con la ternura de una niña asustada por el abandono, estrechándose contra él como débil ser que pide apoyo y socorro. Felipe, que tenía corazón sencillo y tierno, adoró á esta niña tan necesitada de cariño y que tan poco ocupaba entre sus padres dedicados por completo á los negocios, y unadas feles, pero incasacas de delicadas atenciones, mucho más necesarias á la vida de los niños y de las mujeres que los cuidados materiales.

Necesitó, sin embargo, alejarse para emprender sus faenas de ingeniero, y esta partida causó á Susana grandísimo dolor. La despidida de Felipe renovó en la niña la desesperación que le había causado la pérdida de su madre. Pero dispuso el destino que esta separación fuese breve, porque seis meses después, agobiado por el exceso de trabajo, falleció el señor Derblay, y Felipe y Susana quedaban solos.
Entonces tuvo que atender el joven á nuevos deberes. La liquidación de las empresas de su padre era muy complicada y fértil en dolorosas sorpresas. El señor Derblay, persona de notable inteligencia, tenía, sin embargo, un grave defecto: el de abarcar más negocios de los que podía dominar. Gastaba su actividad en las empresas más distintas, sin poder dirigirlas todas con igual éxito. Los productos de unas se empleaban en pagar las pérdidas de otras, acumulándose las dificultades que venía por el momento á fuerza de habilidad y energía; pero que más ó menos tarde le llevarían á una catastrofe. Desapareció antes de que esto ocurriese, dejando una herencia embrolladísima.
Tenía Felipe fácil y magnífico porvenir. Pudo abandonar las empresas de su padre, liquidar como mejor se pudiera la herencia y seguir su camino; pero esto era la rutina. Todos los recursos del padre empleábase en cubrir el honor de su nombre, y su hermana quedaría sin fortuna. No vaciló el joven; renunció á su porvenir, presentó la dimisión, y echándose sobre sus hombros la pesada carga que había hecho sucumbir á su padre, se hizo industrial.
La empresa era ruda. En la herencia del señor Derblay había de todo; fábricas de cristal en Courtrai; una fundición en el Nivernois; pizarra en el Var; y la ferrería de Pont-Avesnes. Entregóse por completo Felipe á estos asuntos, procurando reunir los restos del naufragio. Era un trabajador intrépido;



TRENES BARATOS

ENTRE ALICANTE Y ELCHE

La compañía de los ferrocarriles andaluces anuncia una gran rebaja de precios con billetes de ida y vuelta por trenes especiales para la actual temporada de verano.

Precios de los billetes

Desde Alicante a Elche y regreso, en 1.ª, 0,80 pesetas; en 2.ª, 0,60; en 3.ª, 0,40. Desde Santa Pola a Alicante y regreso, en 1.ª, 0,80; en 2.ª, 0,60; en 3.ª, 0,40.

Desde Elche a Alicante y regreso, en 1.ª, 0,80; en 2.ª, 0,60; en 3.ª, 0,40. Fechas que comprende este servicio de trenes especiales:

Marcha de los trenes

Salidas de Alicante: a las 12,10 y 20,30. De Santa Pola: a las 12,36 y 20,56. Llegada a Elche: a las 13 y 21,20.

Salidas de Elche: a las 14 y 21,30. De Santa Pola: a las 14,25 y 21,55. Llegada a Alicante: a las 14,50 y 22,20.

Los trenes especiales números 2121 y 2122 son los que están anunciados por separado y que vienen circulando desde el día 10 de Junio del presente año, los cuales quedan sujetos a las condiciones establecidas para los mismos.

Los billetes para este viaje se expedirán por las estaciones de Alicante, Santa Pola y Elche, en los días que quedan señalados para la circulación de dichos trenes, desde dos horas antes de la indicada para la salida del tren especial de cada estación, hasta quince minutos antes de su partida.

Dichos billetes servirán para un viaje de ida y vuelta y únicamente podrán utilizarse el cupon de ida precisamente, por el tren en que se tome el billete, y el cupon de regreso por cualquiera de los trenes especiales de este servicio.

dentro del mismo día ó más tardar por los del día siguiente.

Condiciones

1.ª Todo billete que no se utilice en las fechas y por los trenes señalados anteriormente, se considerará nulo.

2.ª Estos billetes serán intransferibles, y por consiguiente, solo deberán utilizarse al regreso por las mismas personas que los hayan empleado a la ida.

3.ª Dichos billetes solo se expendirán a la reventa ó la utilización por distinta persona, se considerarán nulos, y los revendedores ó contraventores serán puestos a disposición de la autoridad.

4.ª Los niños menores de tres años se transportarán gratuitamente a condición de ir en brazos de las personas que los acompañen; y los que pasen de tres años pagarán el precio entero de estos billetes.

5.ª Los viajeros que utilicen estos billetes especiales, únicamente tendrán derecho a conducir el equipaje que según reglamento les está permitido llevar a la mano.

6.ª No se permitirá el cambio de clase.

7.ª Cuando por razones de servicio sea preciso que algún viajero ocupe carruaje de clase inferior a la designada en su billete, únicamente tendrá derecho a que al fin del viaje se le devuelva el importe de la diferencia de precio entre el billete de la clase que ocupe y el de la que pase a ocupar.

8.ª Son además aplicables las condiciones de las tarifas generales en cuanto no se opongan a lo establecido anteriormente.

Advertencias

1.ª La compañía se reserva el derecho de modificar ó suprimir este servicio especial en todo ó en parte, anunciándolo al público con 8 días de anticipación.

2.ª En el caso de que por excesiva afluencia de viajeros no tuviera cabida en estos trenes algunas de las personas que hubiesen adquirido previamente billetes para los mismos, queda estipulado que la compañía, así como previene los mayores elementos para la realización del servicio en las más amplias condiciones, solo adquiere el compromiso de transportar esos viajeros excedentes, en el tren siguiente, ó el de la devolución inmediata del importe cobrado a elección de los interesados.

LOS REGALOS

DE "EL LIBERAL,"

UN LIBRO GRATIS EN JULIO

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación y penetrado del gusto con que ha acogido nuestros sorteos de regalos y el interés que le inspira la lectura de los libros buenos, como tuvimos ocasión de observar en la venta de La Jitanilla de Cervantes que editó el marqués de Aledo, nos propusimos, sin reparar en la importancia de su coste, ofrecer un regalo cuyo disfrute no dependiera de las decisiones de la suerte en un sorteo.

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una

crecida edición de una novela de gran mérito que ha de despertar extraordinario interés entre nuestro público como lo ha despertado en Francia.

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa y que se titula

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos.

La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura, con una cubierta en papel couché, ostentando el título de la obra en color y un grabado, llevando al pie la indicación de REGALO DE EL LIBERAL.

Para proceder con algún orden, disfrutarán en el mes de Julio de este regalo todos los suscriptores de esta capital, a quienes servirá como Vale para su adquisición el recibo pagado de este mes corriente de Julio.

Los que se suscriban a EL LIBERAL tienen igualmente derecho a la novela El secreto de Dosia con solo retirar al suscribirse el recibo que corresponde a Julio y da opción al regalo.

PREMIOS EN METÁLICO

En vista de la aceptación cada vez mayor que tienen entre nuestros suscriptores, lectores y anunciantes los sorteos de premios en metálico, hemos decidido organizar inmediatamente otro nuevo sorteo de TRES PREMIOS, corrigiendo en las condiciones generales todo aquello que, por las observaciones hechas en la práctica, puede dar lugar a la aglomeración en un día determinado de personas que llegan a canjear y de la confusión en el término de los plazos que distintamente se señalaban para los suscriptores, lectores y anunciantes de la capital y la región.

En el próximo sorteo terminará la publicación de los Vales en EL LIBERAL diez días antes de la fecha de la jugada y no habrá plazo ni limitación ni separaciones de fechas para el canje de Vales de la capital y la región, pudiendo hacerse indistintamente en todo el tiempo que medie desde la suspensión del Vale al sorteo en la forma que oportunamente se indicará.

Esta amplitud y nueva comodidad creemos que ha de ser del agrado de nuestros lectores.

Agregaremos a todo cuanto dejamos dicho acerca de los regalos de EL LIBERAL, los detalles correspondientes.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (Murcia, Torrevieja, Alicante, Alcantarilla) and times for Salidas and Llegadas.

De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns for routes (Lorca, Empalme, Aguilas, Baza) and times for Salidas and Llegadas.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns for routes (Cartagena, Blancos) and times for Salidas and Llegadas.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

M. AMORÓS PLATERIA, 46. Gran surtido en bordados de todas clases. EN TORREVIEJA, alquila casas y ofrece a los veraneantes un servicio de carruajes para todos los trenes, el conocido Pácoro de la Hoya.

Diario DE Avisos por orden alfabético. AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses, edad 2 años. Razon: Rincon de Seca, preguntando por Juana Monzanera Fernández, en el estanco.

Librería de Tornel SAN PEDRO, 17. Se ha recibido el nuevo diccionario de la Lengua Castellana, publicado por Calleja. Contiene todas las palabras de uso moderno, y es, además biográfico, geográfico y etimológico.

AMA DE CRÍA para su casa ó para casa de los padres, leche de seis meses, edad 2 años. Razon: Dolores Carrón, en el partido de los Garres, en la ermita del Rosario.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras) El profesor Sr. Tortosa en todos los meses, 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Iborra).

Comerciantes INDUSTRIALES Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

A LOS VERANEANTES D. José Bañó, de Alicante, ofrece a su numerosa clientela su antigua y acreditada CASA DE HUESPEDES, establecida en la ciudad levantina en la calle de Bañó, número 21, 3.ª, calle céntrica y próxima a la hermosa playa balearia.

A los propietarios Se venden 2.500 tejas alicantinas a precio conveniente. RAZON: ZAMBRANA, 29

Mosáicos hidraulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESPACHOS En Murcia, D. José Cerdán, calle del Triunfo, 6. En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5. En Callosa, D. Marcelino Marín, calle Mayor, 2. En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27. En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Catral, D. Antonio García, Mayor, 2. En Albaterra, D. Pascual Serra, Plaza, núm. 4. En Dolores, D. José Valdés, Igeniá, 1. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Principio, 9. En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuatro, 6. En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rodas, 15.

Vapores trasatlánticos de A. Felch y Compañía (SOCIEDAD EN COMANDITA) Línea de la América del Sud para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE. saldrá de Alicante el día 22 de Julio, el vapor español ARGENTINO

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

LINEA DE Vapores de Tintoré y Compañía Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ.

LA AGRICULTURA MODERNA SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL OTEYZA y LOMA, INGENIEROS AGRONOMOS CABALLERO DE GRACIA, 10 Y 12, MADRID MAQUINARIA AGRICOLA Representaciones exclusivas Segadoras y guadañadoras «CHAMPION» de Chicago, E. U. A.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 7

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Mediaseras y otros tipos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ARTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 8, torrevieja.—MADRID

Fuerza Eléctrica Se arrienda, en buenas condiciones, fuerza eléctrica de 160 caballos de día y 80 de noche. Fabrica de motor hidráulico montada con aparatos los más modernos de la casa Siemens, de Berlín, a 3 kilómetros de la capital. LA ELÉCTRICA CONQUENSE. CUENCA